

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年七月初三 十六白露 2025年8月 | 25 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001 /今日24版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25158号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

H防台风“剑鱼”

我省召开防御台风“剑鱼”视频调度会议

开展全方位立体化防御部署 全力以赴打赢台风防御硬仗

冯飞讲话 刘小明主持

本报海口8月24日讯(海南日报全媒体记者李磊)根据当天气象预报,台风“剑鱼”(强台风级)将于8月24日夜在三亚到乐东一带近海擦过,之后趋向越南。我省分别于当天10时和19时召开两场视频调度会议,对防御台风工作进行再调度再部署。省委书记冯飞讲话,省长刘小明等省军级领导参加。

根据统一部署,相关省级领导已于8月23日进驻重点市县指导台风防御工作。冯飞指出,各市县各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,紧盯“雨情、水情、风情、海情、险情、社情、舆情”,坚决克服麻痹思想,充分考虑风雨潮叠加等不利因素,立足最不利情况,学习借鉴

防御超强台风“摩羯”经验做法,各级党员领导干部迅速下沉一线,开展全方位、立体化防御部署,守住“不死人、少伤人、少损失、生产生活有保障”底线,全力以赴打赢台风防御硬仗,确保人民群众生命财产安全。

冯飞要求,要全面做好人员转移安置,重点排查养老院、施工工地、旅游露营地、渔船等危险区域人员是否全部转移,尤其要做好危旧房屋、低洼房屋、地质灾害点周边房屋、特殊群体住房和堤坝工程人员紧急转移安置,强化已转移安置人员管理。要加强隐患排查处置,抢抓时间窗口期,对施工工地、老旧危房、广告牌等重点开展全面隐患排查,快速处置风险隐患,谨防高空坠物,督促酒

店、民宿、景区等落实好安全管理责任,防止造成人员伤亡。要高度重视防汛工作,重点研判雨情水情形势,科学调度水库、水网,加强对小型水库、薄弱堤段、下游河道等重点区域、薄弱环节巡查,严格落实24小时值班制度、临灾预警“叫应”机制,严密防范小流域山洪灾害。要统筹抢险救援力量,畅通应急指挥体系,加强抢险工作调度和协同联动,及时报送信息,强化跨市县队伍和物资调度。要开展针对性宣传引导,引导群众做好防御安全措施,提高避险能力,提前劝离在危险区域逗留的游客、市民,及时回应群众关切和诉求。要迅速开展灾后恢复,迅速组织各方力量开展灾后重建和复工复产工作,尽快恢复正常生产生活秩序。

**截至24日18时,全省累计转移11.8万多人,各地景区均已关闭
海南启动I级响应全力防御台风“剑鱼”**

本报海口8月24日讯(海南日报全媒体记者周晓梦)面对台风“剑鱼”来袭,我省全力部署防御应对工作,筑牢防台风坚固防线。8月24日9时40分,海南省政府将台风二级预警提升为台风一级预警。

24日9时,水利部针对广东、广西、海南3省(自治区)启动洪水防御IV级应急响应,并派出2个工作组赴广东、海南协助指导台风暴雨洪水防御工作。10时,省防灾减灾救灾委员会将防汛防风II级应急响应提升至防汛防风I级应急响应。

据省应急管理厅数据,截至24日18时,全省应转移118747人,已转移

118338人,其中,危房转移19939人,建筑工地转移55078人,低洼易涝点转移5374人,山洪易发区转移1004人,转移渔船渔排人员上岸36943人。

海南日报全媒体记者24日上午从海南省防御台风“剑鱼”新闻发布会上获悉,目前,全省各地景区均已关闭,海上、水上项目已停运。

强化应急救援准备方面,省级储备防汛物资和生活救灾物资共计258.72万件,根据防御需要,提前向三亚、乐东、陵水等市县前置下沉冲锋舟、油锯等9批次77.81万件应急防汛物资。提前部

署各类救援队伍83支2821人,各类车辆264辆,装备3492台套。

根据省气象部门发布的消息,台风“剑鱼”(强台风级),24日22时中心位于北纬18度、东经109度,也就是在距离三亚市西偏南方向约60公里的海面上,中心附近最大风力有14级(45米/秒)。预计,“剑鱼”将以每小时20公里的速度继续向西偏北方向移动,强度变化不大,将于24日夜间在海南三亚到乐东一带近海擦过,之后趋向越南中北部沿海。受其影响,24日夜间至25日,海南岛将有剧烈风雨天气。



8月24日,三亚市吉阳区亚龙湾附近道路有多株树木被大风刮倒,三亚消防救援支队迅速调派力量赶赴处置。
通讯员 付乐 摄

防台风 保畅通

海客谈
HAIKETAN

标有“海南省应急指挥部”。台风来临之际,主动亮明身份,以清晰标识服务群众,体现出对台风的重视,及守土有责的责任自觉。对此,网友点赞“又见马甲蓝,信任又心安”!

(一)

灾害面前,信息传递的准确性、权威性很关键。

身着标有“应急指挥”的蓝色马甲,

下转 A03 版▶

张成林

8月24日上午,我省召开防御台风“剑鱼”新闻发布会。很多人注意到一个细节,发言人统一身着藏蓝色马甲,且皆

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM_{2.5})8微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnrb_xfb@163.com 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1

看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福

H总书记西藏行|记者手记

■新华社记者 朱基钗 张研

飞机飞越青藏高原,飞向西藏拉萨。

透过舷窗俯瞰,重重高山、亘古江河之间,高速公路似巨龙翻山越岭,水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾,拉萨河谷植被成林,换了人间,世界屋脊上挥就历史性墨笔。

“手捧洁白的哈达,这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌,这是新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际,8月20日,习近平总书记率中央代表团来到拉萨,同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬,洁白的哈达热情舞动,隆隆的鼓声响彻耳畔,身着盛装的群众载歌载舞,孩子们的笑容是那么的天真灿烂!西藏民用最热烈隆重的礼仪,表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家

主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

四年前,作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席,习近平到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”,饱含关怀与厚爱。

大道如砥,一甲子栉风沐雨,雪域高原演绎着“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

在自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记列举出一组直观的数据——

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍,人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字,可以明白什么叫翻天覆地”。

触景生情,总书记颇多感慨:“飞机

上看,拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来,一跃千年。”

个人命运折射时代变迁。

21日上午,雄伟的布达拉宫下,搭起藏式风格的大会主席台。作为藏族群众代表,73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前,作为广播站的播音员,卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天,她又站在话筒前,吐露心声:

“西藏和平解放后的第二年,我出生了;西藏民主改革后的第二年,我上学了;西藏自治区成立后的第二年,我参加了工作了。这许许多多的‘第二年’,是共产党给予我的‘第二生命’”。

参加庆祝活动的人群里,湖南援藏医生廖丹佩戴着党员徽章,“为人民服务”5个金字熠熠生辉,胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长,她将自己的志业融汇进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史,肩上使命平添了一份厚重。

下转 A03 版▶

H封关之年看海南

**上半年海南全省林业产值56.8亿元,同比增长18%——
以“绿”生“金”,自贸港绿色账本“提现”了**

■海南日报全媒体记者 孙慧
实习生 吴琦

8月19日一早,琼中黎族苗族自治县黎母山镇南利村村民杨俊上山割完胶后,又忙着采摘橡胶林下的柊叶。柊叶可用于包粽子、包杂粮,酒店需求量大,每天都会有采购商来镇上收购柊叶。

“可不要小看这片叶子,一年能给我们黎母山镇的农民带来800多万元的收入。”南利村委会副主任杨胜说,把柊叶套种在橡胶林中,既能防止水土流失,又能增加当地百姓的收入。目前南利村村民在橡胶林下扩种柊叶5000亩,每户每年可增收约1万元。

海南岛森林覆盖率超过60%,广袤的林地是“两山”转化的主战场。近年来,我省积极践行“两山”理念,深入推进绿美海南生态建设,推动海南的生态优势加速转化为发展动能。

当前,海南的生态“含绿量”正不断

转化为发展“含金量”。一组数据可以证明:今年以来,我省林业生产持续保持良好态势,林业经济继续保持较快增长,上半年全省林业产值56.8亿元,同比增长18%,拉动全省农林牧渔业增长0.7个百分点。

一朵花撬动美丽经济

8月的海南,暑气中透着清凉。近日,在白沙黎族自治县打安镇合水村的兰花种植基地里,村民王丽梅熟练地修剪着花枝。过两天,这些含苞欲放的文心兰即将打包发往昆明、北京等地的花卉市场,为当地增添一抹热带风情。

近年来,打安镇立足本土资源优势,瞄准文心兰这一特色小众热带花卉品种,创新采用“政府统筹+企业主建+农户参与”的发展机制,实现从零散种植到规模化、产业化的重要跨越。目前,打安镇建成12个规模化文心兰种植基地,总

面积达500亩,是全国规模最大的单体文心兰种植区,占全国文心兰种植总量的四分之一。

海南光热充足,气候湿润,是热带花卉种植适宜区域。我省林业部门联合科研机构、龙头企业突破品种培育、品牌打造等发展瓶颈,逐步形成“一叶五花”(“一叶”是金叶子工程,包括金钱树、鲜切叶、阴生观叶;“五花”是三角梅、热带兰花、菊花、玫瑰花和木棉花)的特色产业形态,文心兰、金钱树、冬季菊花等成为海南花卉的标志产品。

随着自贸港建设的深入推进,海南的热带花卉产业也迎来发展机遇。“在热带花卉种质资源的引进和研发上,可以借助自贸港的政策优势,持续推动海南的花卉产业发展。”五指山万泉园艺有限公司总经理谢光说,得益于自贸港税收优惠政策,去年该公司的科技研发投入增量退费比例达到30%,极大激发了企业的创新活力。

下转 A03 版▶

海南加工增值内销免关税政策加快促进制造业发展和产业集聚政策“三级跳”,四年免征关税超8亿元

H“首”望自贸港

■海南日报全媒体记者 曹马志

当珠宝行业遇上海南自贸港,会碰撞出怎样的火花?

于一颗珍珠中,窥见更璀璨的未来——全国珍珠加工制造行业加工增值内销免关税政策第一单落地,享惠企业海南京润珍珠科技股份有限公司进口一批海水珍珠,加工增值内销立减21%关税。

首单扩容,加工增值,频频上新。

海水珍珠、彩色宝石、翡翠玉石、贵金属首饰……细分品类享惠持续扩容,海南珠宝行业发挥“政策+产业”联动优势,吸引众多国内外知名钻石珠宝企业落户,上下游协同延链补链强链,全力构建更有竞争力的全新产业集群。

“新”字早已写进政策加力扩围实施的每一个篇章。

在洋浦保税港区先行先试后,加工增值内销免关税政策享惠区域持续刷新,实现了从特定园区到重点园区再到全岛铺开“三级跳”,享惠区域从一域最终变全域。该政策已实施4年多,内销货值累计超过百亿元,共免征关税约8.1亿元,政策红利加速惠及千行百业。

新机遇:老字号有了新奔头

对企业来说,加工增值内销免关税政策意味着什么?

“老字号,有了新奔头!”海南京润珍珠科技股份有限公司总经理王海说。该企业已扎根海南30年,由名不见经传的小微企业,逐步发展成为全国珍珠加工零售行业的头部企业,年产值超过7亿元。

在王海看来,政策不仅节约了企业的经营成本,更增强了企业深耕海南自贸港的信心。

“海南自贸港还将成为企业出海的新支点。”王海说,该企业目前已专门成立国际贸易公司,正加力“招兵买马”,加大资源投入力度,前瞻布局把握封关运作带来的新商机,为未来发展稳步勾勒新增长曲线。

对新企业落户,该政策提供了投资海南的重要“筹码”。“加工增值内销免关税政策,是吸引我们选择投资的最重要因素。”海南欧亿家食品有限公司负责人王洪彬说,该公司由香港欧华集团和山东临沂顺发食品有限公司携手成立,投资1.59亿元建设行业领先的进口肉类冷链加工基地项目,年生产进口猪、牛、羊冷冻肉品6万至8万吨。下转 A03 版▶
(相关报道见 A04 版)

海南省人民政府与内蒙古自治区人民政府签署战略合作框架协议

本报呼和浩特8月24日电(海南日报全媒体记者陈蔚蔚)8月24日,海南省人民政府与内蒙古自治区人民政府在内蒙古自治区呼和浩特市签署战略合作框架协议。海南省委副书记杨晋柏,内蒙古自治区党委常委、自治区人民政

府常务副省长黄志强出席签约仪式。

根据协议,双方将深入贯彻落实习近平总书记关于海南、内蒙古工作的系列重要讲话和指示批示精神,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,

下转 A03 版▶

海南省拟任干部人选公告

(A03 版)

读看
懂我
海南的
海南
海南日报客户端 海南日报官方微信
南海网客户端

海南周刊

咖啡
品海南
B02-B03, B15

